

\*  
Megjelen minden kedden

Előfizetési ár:

Egész évre 4 frt 50 kr.  
Fél évre 2 frt 30 kr.  
Negyed évre 1 frt 20 kr.  
Egyes szám 10 kr.

\*

# HONTI LAPOK

Felelős szerkesztő: HALÁSZ FERENC.

\*  
Szerkesztőség és

kiadóhivatal

I P O L Y S Á G.

Hivatalos és magánhirdetések mérsékelt árszabás szerint.

\*

—•— Ipolyság, 1898. július 5. —•—

## Palásthy Pál dr. püspök.

Hazánk püspöki karának egy disze, az esztergomi főegyházmegegye egy kiváló jelese, a tudomány egy gazdag birtokosa: Palásthy Pál dr. fölszentelt püspök e hó 3-án vasárnap tartotta ünnepiesen papságának félszázados jubileumát, kapcsolatosan az 50000 frt költséggel emelt gyönyörű templom felszentelésével.

Az Isten dicsőségének előmozdításáért buzgólkodó főpap, a Palásthyak ősfészkeiben, Paláston akart maradandó emléket állítani. Személyesen meggyőződve, miszerint itt a templom építészeti formájánál fogva nemcsak hogy nem felel meg a művészi legkisebb igényeknek, hanem kis terjedelme miatt a hívők befogadására sem elegendő: azért nemes lelkében rögtön megfogamzott az eszme, hogy a régi kis templom helyett, Istennek egy egészen új díszes és a hívek számarányához mért tágas hajlékot fog emelni. Az eszme testet öltött magára, a terv létesült. Most már ott áll a szép templom Palást község díszére, hirdelve a püspök áldozatkészségét, nemeslelkűségét.

Tudvalevő, hogy a hitélet mezején és a szellemi haladás terén minden fontosabb, jelentékenyebb mozzanat, közintézet, iskoláink, monumentális építészeti egyházaink és más humanisztikus intézményeink legnagyobb részben a magyar kath. főpapság áldozatkészségének köszönik lételüket.

Ha felnyitjuk történelmünk lapjait, elkezdve első szent István királytól, le egészen mai napig, nincs abban oly fontos hazai és nemzeti mozzanat, melyben a magyar kath. klérus, s főképen annak főpásztorai részint bölcseséggel, részint áldozatkészséggel, de nem ritkán még fegyverrel is kezükben, kitünő részt ne vettek volna.

Palásthy püspököt az egyházi és honfiúi erények koronája egyaránt ékesíti. S bár e koronának minden egyes szeme szépen tündöklök, mégis talán legragyogóbb gyémánt gyanánt fénylik abban vallásosságát és áldozatkészségét hirdető azon nemes tette, mely az e környéken párját ritkító palásti templomot hozá létre.

Oh, hogy mily hatalmas tényező egy monumentális templom a községben a vallásbuzgóság gyarapítására, az isteni tisztelet emelésére, az egyház megdicsőítésére, a hívek lelki örömeire, különösen pedig az Isten nagyobb dicsőítésére, ki tudná azt megmondani? S ha már minden templomban, bármily egyszerű legyen is az, áhitatra gerjednek kebleink, a vallásos érzelmek mily édes hullámlása torlódik össze szívéinkben, egy, az Urnak szépségeivel gazdagon bővelkedő felszentelt hajlékában!

Az új templom román stíljével, szép arányaival, csinos berendezésével, bárkinek is tetszését vonja magára. Tetején fénylik az aranyozott kereszt s messze tündököl a megváltás jelét; új órája hirdeti az idő mulandóságát, külső és belső szépsége pedig a szem gyönyörködtetésére szolgál.

Ha a püspök örök időkre emlékeztetéssel tette nevét a palásti hívek előtt, ugy ezek is örök hátlára vannak kötelezve iránta nemeslelkű alkotásaiért. Ő ugyanis nemcsak a templomot építtette 50000 frtért, de ezenkívül még más nagy összegű alapítványokkal járult a község szellemi és anyagi jólétének előmozdításához.

Igy 8000 frt költséggel oly iskolát emeltetett, mely nagyságával és mintaszerű berendezésével a legnagyobb tanigényeknek is megfelel. A segédtanító fizetésére 10000 frtot adományozott, ugyancsak 10000 frtot tett le alapítványképen a plébános jövedelmének nagyobbítására.

Az itt felsorolt adományok, melyeket csak Palást község javára juttatott, nem említve a többieket, már ezek is fényes bizonyosságát nyújtják annak, hogy a püspökben mily nemes lélek lakozik: de egyuttal megmondják nekünk azt is, hogy az ugynevezett „holt kéz“ mire fordítja jövedelmét.

A pénzzel való bánás, értékesítésének módja az élet bölcseség egy csalhatatlan jele. A pénz lelkiismeretes értékesítésének rendszere hozta létre a nagy műveket, melyek az emberiség polgáriásodását emelték, a humanus intézményeket, melyek a társadalmi nyomort enyhíték, tartja fen az egyensúlyt az állam és magán-család háztartásában. Tékozlók

nagy, maradandó alkotásokra képesek; önzők és könyörtelenek a szenvedő emberiség javára nem lehetnek.

Ha Palásthy nem értékesítette volna pénzét az evangélium szellemében, akkor nem létesíthette volna nagy alkotásait!

Lássuk röviden életrajzát:

Született 1825. március 29-én Magyar-Izsépen (Zeplén m.) A Kassa egyházmegyei növendékpapok közé felvételve, szorgalmával és jeles tehetségeivel kitűnt többi társai fölött. A hittudományokat Pesten hallgatta. Pappá szenteltetett 1848. június 10-én. Mint áldozár a hittudományok iránt különös előszeretettel viseltetett, ideje java részét ezek tanulmányozására fordította. Ennek tulajdonítható, hogy a híres bécsi Augustinumba jutott, a hol csakhamar elnyeré a tudori oklevelet. káplán minőségben Sátoralja-Ujhelyt működött, itt azonban csak rövid ideig tartózkodott, mert nemsokára a kassai papnevelő intézetbe lelkiigazgató lett. E fontos szerepet híven betöltötte. A gondja alá bizott kispapokat, a vallás-erkölcsi érzés fejlesztésével, a hivatás magasztosságának megértésével, hasznos, életre való tanácsaival az egyház hű harcosaivá iparkodott képezni. De munkásságának ezen köréből is más helyre hívták a fáradhatlan buzgalmu papot. 1855-ben február 22-én a budapesti egyetemen az erkölcsstan tanárává nevezetett. Az ifjú tanár ismereteinek egy gazdag tárházát mutatta be, mely csak ama tudósok tulajdona a kik a tanszéken megöszülve szerzik babérjaikat. Mint tanár törekvését oda irányította, hogy tanítványait az értelmiség és erkölcsiség ama magaslatára emelje, mely őket pályájukra alkalmasokká teheti.

A király számtalan az egyház körül szerzett érdemeit megjutalmazandó 1871. októberben esztergomi kanonokká nevezte. 1878. július 1-én c. apáttá, 1881. november 6. nyitrai főesperessé nevezetett ki, 1886. május 9-én sareptai püspökké szenteltetett föl, mint ilyen az esztergomi érsek segédpüspöke.

Mindebből látható, mikép lépett elő lassankint az egyházi méltóság legnagyobb fokára, méltánylásául azon kiváló erényeknek, melyek Palásthyt oly kiválóan ékesítik.

Ez dióhéjba szorítva Palásthy püspök életrajza. — Hiányos lenne leírásom, ha meg nem emliteném, hogy a püspök az irodalom iránt nemcsak nagy előszeretettel viseltetett, hanem annak buzgó művelője is. Több önálló műve hirdeti e téren kifejtett tevékenységét. Nevezetesebb ezek közül: „Theologia morum catholica“ 2 kötetben, megjelent 1861-ben. Ez az erkölcsstant foglalja magában és oly terjedelmes, hogy a két kötet közel 1000 oldalra terjed. Ezenkívül a „Palásthyak“ című 3 kötetes mű, melyben a Palásthy család történetét írja le nagy

onddal. — A „Religió“ hetilapot 1864-től 1868-ig ő szerkesztette.

Munkásságával, nemeslelkűségével, tudományával, úgy az egyháziak, mint a világiak előtt is nagy tiszteletet vívott ki magának. Ezen közbecsülés azonban személyiségének előnyeiben is keresendő. Megjelenése kellemes, tiszteletre gerjesztő. Szende arcából a szellem és szív nagysága tükröződik vissza. A 73 év sulya nem látszik meg rajta. Csak ősz haja emlékeztet agg korára.

Vajha sok oly főpappal bírnánk mint Palásthy Pál dr. püspök!

—y—

## Palást kettős ünnepe.

Palásthy Pál felszentelt püspök, esztergomi kanonok fogadtatásáról, a templom felszenteléséről s a Paláston lefolyt ünnepélyességekről a következőkben számolunk be:

F. hó 1-én pénteken, az esteli vonattal érkeztek meg Palásthy püspök s kísérete valamint az ő vendégei: Sikorszky Endre budavári prépost, sóvári plébános, Kaposy Menyhért zemplén-vásárhelyi esperes plébános, Beresinszky Alajos meczeni esperes pébános és Balogh Sándor budapesti ügyvéd s Eitner Elemér.

A vasuti állomáson Luka Pál és neje fogadták a püspököt, a ki azután Luka Pálnéval ült a virágokkal diszitett kocsiba, s folytonos ünneplések között értek Palást községébe.

Közép-Turon diadalkapu fogadta a püspököt, Felső-Turon pedig harangzugás között zászlókkal várta az egész község a templom előtt az egyháznagyot, a hivek élén az oda való plébánossal Szecsey Ferencel. — A diadalkapuvál ellátott Palást község határában az ut két mentén sorakozva várta a bőkezű főpapot a község lakossága. Az intelligencia a plébánossal Varju Sándorral a plébánia előtt várt a püspökre, a ki harangzugás között és áldást osztogatva ért a plébánián berendezett szállására, a hol Luka Palika és Leczika verses köszöntővel és virágokkal fogadták a püspököt.

A szombati napot a püspök már a templom felszentelésével töltötte.

Oly hosszas és fárasztó szertartások között megy végbe egy templomnak felszentelése, hogy a püspök a ceremóniák nagy részét már a szombati nap délelőttjén végezte el. Vasárnapra már csak a legfontosabb része maradt.

Szombaton fogadta a püspök a községi előjáróság s az iskolaszék tisztelgését is. Délben a püspök tiszteletére Luka Pál és neje nagy ebédet adtak, melyen a püspök vendégei s az odavaló intelligencia nagy része vettek részt.

A nagyuri ebéd alatt a házi urmondott egy felkőszöntőt a püspökre, a ki rögtön megköszönte az ovációt. Toasztja egy egész nagy beszéddé nőtte ki magát. Ékesen elmondott beszédje a vendégszerető háziak éltetésével végződött.

A délutánt látogatásokkal töltötte el a püspök Nedeczky Zsigmondnál és Zmeskalléknál, valamint Ivánka Istvánnál és nejénél.

Este úgy a püspök valamint a többi vendégek újra folytonos ovációk tárgyai voltak. Háziasszony most: Zmeskallé Györgyné Nedeczky Irén volt.

A fényes vacsora alatt Balogh Sándor mondott felkőszöntőt a szíves vendégszeretben egymással versenyző palásti uri családokra.

Vasárnap volt a tulajdonképeni nagy nap. Már a kora reggeli órákban csakugy özönlött a nép a közeli falvából Palást községébe. Egész községek vonultak fel egyházi zászlókkal és áhitatos énekekkel dicsérve az urat.

A püspök már nyolc órakor hozzáfogott a templom végleges felszenteléséhez.

A szertartásnál segédkeztek neki a helybeli plébánoson s a jubilans aranymisés vendégpapokon kívül a drégely-palánki esperesplébános, továbbá az ipolysági, németi, f.-turi, rakoncai, földemesi, gyerkői és szecsenykei plébánosok.

Tíz óra után megnyitották a nép előtt az Isten házának ajtaját. Csak úgy tódult be a nép. Mindenki az első akart lenni, mindenki az első sorban akart lenni. Rendzavarás azonban nem történt. A padok még nem voltak betéve s így több ezerre menő hívő hallhatta a szent ígét a főpásztor ajkáról. Mert ő tartotta főpapi ornátusban az általa bőkezűen emelt remek templomban az első szent beszédet.

A főpásztori szónoklat méltó volt Palásthyhoz, méltó ily ritka ünnepélyes alkalomhoz. A mint kellett is, alkalmi volt a szent beszéd. Templom felszentelésekor mondatott s így tárgyát is a templom, e szenthely méltatásából vette.

Nagy beszédének voltak igen szép részei, de legszebb, legmeghatóbb a befejezése volt, a mely személyi vonatkozású volt az ő aranymisés áldozásáért. A püspök a prédikáció után megkezdte aranymiséjét az Urnak bemutatni fényes segédlettel.

A nagy mise alatt Szabados Béláné Balezár Irén énekelte el Endrődi Sándor Stella Maris-át, a melyet Szabados Béla ez alkalomra zenésített meg.

Hogy Szabadosné remek éneke és Szabados orgonakisérete mennyire hozzájárultak az ünnepély emeléséhez s az áhitat emelkedéséhez, azt a jelen voltak elragadtatása legjobban bizonyította.

Az ünnepélyes nagy mise után d. u. két órakor ebédet adott a püspök. A szintén általa emelt nagy díszes iskola termében volt terítve hatvan személyre.

A rendezés terhét Luka Pálné, Ivánka Istvánné és Zmeskallé Györgyné urnők viselték, a kiknek fáradságos munkájukért a püspök toasztjában külön köszönetet mondott.

A püspök aranymiséjén s az ebéden a püspök fentebb említett vendégein és a háziasszonyokon s a szintén megemlített plébánosokon kívül a következő hölgyek vettek részt: özv. Bartakovicsné, Bartakovics Ágostné, Laky Károlyné, özv. Nedeczky Bertalanné, Pongrácz Emma, Pongrácz Elemérné, Szabados Béláné. Továbbá a következők: Trianchi gr., Fábian János esztergomi ez. kanonok, érsekújvári plébános, Bartakovics Árpád és Gusztáv es. és kir. kamarások, Czibulya László alispán, Hederváry Antal, Luka Pál, Ivánka István, Nedeczky Zsigmond Gusztáv és Rezső, Szabados Béla stb. stb.

A kedves házi ur, a ki a szeretetreméltóságával egészen lebilincselte a vendégeket — mondta az első felkőszöntőt. Egymásután éltetvén a pápát, a királyt, Vaszary bibornok érseket, Palást községet

a háziasszonyi tisztben eljáró Luka Pálné Zmeskallé Györgyné és Ivánka Istvánné urhölgyeket, valamint a többi vendégeket.

Tretter Mátyás esperes, kerületének papsága, Varju Sándor palásti plébános hivei, Czibulya László a vármegye nevében éltették díszes szavakkal igen sikerülten a meceni püspököt.

Ivánka István gondolatokban gazdag tószóban a más vallásúak tiszteletét és hódolatát fejezte ki. Kaposy Menyhért a püspök iskola és aranymisés társa régi remiscenciákkal telt megható szavakban köszöntötte fel a püspököt. Luka Pál Palásthy püspökön kívül egy másik Palásthy ivadékra mondott tószót. özv. Bartakovicsnéra, Balogh Sándor ügyvéd és 48 as honvéd a hölgyekre, Szecsey Ferenc igen érzésseljes szavakkal a püspök három iskolatársát és aranymisés papot: Sikorszky prépost plébánost, Kaposy Menyhért és Beresinszky Alajos espereseket köszöntötte fel.

Fábian János ez. kanonok Hontvármegye nemes családjaiért, Fischer Ágoston a püspökért és Varju Sándorért üritettek poharat. Szólt még Balogh Sándor másodsor is még pedig klasszikus latinsággal

A jubilans püspökhöz távirati gratulációt küldtek: Hornig Károly br. veszprémi püspök. Sujánszky Antal nagyprépost és az esztergomi főkáptalan.

Az estét a püspök nagyszámu társaságban Ivánka István és neje házában töltötte.

Itt megújult az a pazar vendégszeretet, a melyben a püspöknek és vendégeinek egész palásti tartozkodásuk alatt annyi részük volt. A hétfői napon a püspök egy vendégpapja mondta az aranymiséjét.

A püspök vendégeivel együtt hétfőn délelben újra Luka Pál és neje vendégszeretetét élvezték.

A délutáni vonattal utazott el Ipolyságról a püspök a testi fáradság és szellemi kimerülés legesekélyebb jele nélkül. Tiszteletére az állomásra kijöttek: Luka Pálné, Laky Károlyné, özv. Nedeczky Bertalanné, Pongrácz Emma, Szabados Béláné.

Továbbá: Hederváry Antal, Luka Pál, Nedeczky Zsigmond, Fábian kanonok s a palásti, ipolysági, f.-turi plébánosok stb.

A jelen voltak avval bucsuztak el a kitűnő püspöktől, a bőkezű főpásztortól, hogy „Viszontlátásra!” Adja Isten hogy minél előbb és minél többször, de ha máskor nem, úgy okvetlen még viszontlátásra — a *gvémántmisére*. Ugy legyen!

## Történelmi kiállítás.

Ami vármegyei történelmi kiállításunk a mely augusztus hóban fog megtartatni, általános érdeklődéssel találkozik a közönség körében. Bár első sorban a megyére vonatkozó, a megyét érdeklő anyag lesz e történelmi kiállításban a megye közönségének bemutatva, de felölel minden általános érdekű történelmi becsesel bíró tárgyat is a legrégebb időktől le egész napjainkig.

A kiállítás igazgatóságához már sokan küldtek be nagyérdékű tárgyakat a kiállításra. A többi között:

Majthényi László br.

Majthényi A. báró arcképét. Olajfestmény.

Majthényi Antal bárónak főispáni kinevezését.

Majthényi Antalnak bárói oklevelét.  
„Palatini Regni Hungariae“ című régi könyvét.

A selmeci tisztikar diszalbumát.  
Egy Luka Izidor-féle diszalbumot.  
Galgóc város disz feliratát.  
Nyitramegye törvényhatóságának jegyzőkönyvi kivonatát.

Selmec város tisztikarától egy bányászbotot.

(Megjegyzendő, hogy ezek azok a tárgyak, a melyek Majthényi László báró fővárosi lakásán voltak. Lukanényéről a kiállításra szánt tárgyak a jövő hét folyamán lesznek beküldve)

**Pongrácz Vince báró és neje.**

Pongrácz László altábornagy arcképét, halotti címerét, gyászjelentését, három kinevezési oklevelét, két lapot és egy Militár Schematismus-t 1848-ból.

**Lestyánszky Sándor.**

A honti tisztikar által neki ajándékozott diszkardot.

**Özv. Pongrácz Sándorné.**

Pongrácz Sándor altábornagy arcképeit rendjeleit és kamarási jelvényét.

Egy diszalbumot.  
12 drb. régi huszár képet.  
Ferenc József és Erzsébet eljegyzési érmét.

Ferenc József és Erzsébet 25 éves házassági érmét.

Egy zászlószentelési emlékérmét.  
Egy Ferdinand és egy Ferenc tallért.

**Mohile János és neje.**

Egy régi uhlanus törzstiszti csákót.  
Három katonai oklevelet.  
Egy házassági engedély levelet 1848-ból.  
Egy régi lovas tiszti patriatáskát.

**Pongrácz Lajos.**

Titkárrá történt kinevezési levelét 1848-ból.

A „Honti Közlöny“ évfolyamát 1880-ból.  
Két levélalbumot. (Eredeti levelek gyűjteménye.)

Ipolyi Arnold arcképét.  
A „Pesti Napló“ egyes számait 1856, 1861 és 1866-ból. (Honti vonatkozású közleményekkel.)

Egy előfizetési felhívást a „Honti Ujság“-ra 1848-ból.

Továbbá számos megyei érdekű felhívást, aláírási ívet, ujságszámot, programot, közgyűlési jegyzőkönyvi kivonatot stb.

**Podhorszky László.**

Egy himzett báró Schmidt címerét.  
Egy hontmegyei jegyzőkönyvi kivonatot 1846-ból.

**Dessewffy Arisztid.**

Dessewffy Arisztid aradi vértanu ereklyéiből három pipát.

**Pongrácz Aladár.**

Három régi kardot.  
Egy régi huszárpisztolyt.  
Egy „Militár Schematismus“-t 1347-ből.  
P. I-s alezredes arcképét.

**Gracza György.**

Kossuth Lajos ereklyéiből egy székét.

**A mária-nostrai plebánia.**

A Pálosok történetét, könyv 1663-ból.  
Két Esztergom egyházmegyei Schematismust 1833 és 1848-ból.

Egy hontmegyei földbecslési kimutatót 1808-ból.

És még a megyére vonatkozó három ritka könyvet.

**Nyáry Alfons br.**

Két régi pisztolyt.  
Két régi lovassági kardot.  
Két diszkardot.  
Két lánczon lógó szeges buzogányt.  
Egy ezüst Mária Terézia szobor leplezési emlékérmét.

Egy ezüst Rudolf és Stefánia házassági emlékérmét.

Egy „Ringtheater“ emlékérmét.

Nyáry Adolf br. altábornagy arcképét.  
És még három régebbi fotografiát, (az egyik Baross Miklóst ábrázolja Garibaldi egyenruhában.)

**Vajda Pál.**

Egy régi ezüst diszkardot.  
Egy Rákóczy korabeli csákányt.

**A h e t r ől.**

— **Személyi hírek.** *Helmbacher* Nándor kir. törvényszéki elnök a kir. járásbíróság ügymenetének megvizsgálására *Selmecre* utazott. — *Jakabffy* István volt szalkai orsz. képviselő két napon át városunkban időzött.

— **Bizottsági ülések.** Megyénk *közigazgatási bizottsága* holnap e hó 6-án délelőtt 10 órakor *Horváth Béla* főispán elnökelete alatt rendes havi ülést tartja. Ezt követőleg a *gyámügyi főlebbviteli választmány* ül össze.

— **A kormány és a jégkarak.** A legutóbbi miniszteri tanácskozáson, szoba kerültek az ország több részében pusztított jégviharok és az ezek által okozott károk. Megbeszélések ennek kapcsán azokat a módokat, amelyek által a megkárosultakon a kormány segíthet. Ebből a célból szükséges, hogy a károkról, amennyire csak lehet, pontos adatok álljanak a kormány rendelkezésre. A földművelésügyi miniszterium már intézkedett is az adatok pontos összegyűjtésére. A vezérelvet ezutal is az fogja képezni, ami hasonló eseteknél eddig is vezette a kormányt. Első sorban adóleírásokra és elengedésekre van kilátás. Az adatok beérkezése után a pénzügyminiszter fogja hivni ama pénzügyigazgatóságokat, melyeknek területén kár esett, hogy javaslatot tegyenek a károsult gazdák adóbehajtásának halasztására s arra, hogy hol szükséges az adót részben, vagy egészben elengedni. A múlt évben 5.400.000 forintot irtak le elemi csapások címén az adókból. Az idén minden valószínűség szerint ennél nagyobb összegű leírásra lesz szükség.

— **A jégvertekért.** A múlt heti rettentő jégzivatarok tudvalevőleg megyénkben is sok helyen tönkretették a viruló termést, nehéz helyzetbe sodorva a szegény gazdákat. A bekövetkező bajok orvoslására szükséges hatósági intézkedések megindítására a legilletékesebb hatóság, megyénk *mezőgazdasági bizottsága*, mely ma délután 3 órakor ülést tart, és a holnapi közigazgatási bizottság elé üdvös javaslatot fog felterjeszteni.

— **Rózsás hír.** *Mráz* József baglyasi tanító jegyet váltott *Ollik* Margittal. néh. *Ollik* Mihály bái szolgabíró leányával.

— **Bandika vizsgálja.** *Horváth* Bandika, a főispán aranyos kis fia csütörtökön vizsgálta le az elemi első két osztály tárgyaiból a nyéki kastélyban. A komolyképű cenzor-bácsik egyhangú véleménye szerint aranyos Bandika kitűnően állott helyt a szigorú cenzúrának.

— **Juniális.** Az ipolysági-korponai vasut mérnökei a péterpáli elmaradt juniálisukat *vasárnap*, e hó 10-én *Terényben* okvetlenül megtartják. A rendezőség külön meghívót nem ad ki, hanem lapunk útján hívja meg az érdeklődőket a sikerültnek ígérkező mulatságra.

— **Uj tisztviselői állások.** *Horváth* Béla megyénk főispánja az újonnan rendszeresített IV-ed aljegyzői, és központi szolgabírói állásra pályázatot nyitott. Előbbi javadalma 800 frt fizetés és 150 frt lakpénz, utóbbié 850 frt fizetés 170 frt lakpénz. A minősítést igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvények a főispánhoz e hó 15-ig küldendők be.

— **Uj állami anyakönyves.** A belügyi m. kir. miniszter *Konkoly* Zoltán szobi körjegyzőt a szobi állami anyakönyvi kerületbe anyakönyvessé nevezte ki.

— **Holdfogyatkozás.** Felbőltlen két menyboltozat és tiszta levegő kedvezett annak az érdekes égi tüneménynek, melyet az asztronómusok vasárnap estére jeleztek. Esti 9 óra táján a hold pufók korongján balról kezdődött az elsötétedés. Negyedóránként tisztán észlelhető volt, hogy egyre nagyobb falatokat harap le a föld árnyéka az ezüstös korongból. Tíz óra tájt az egész holdat sötét áttetsző fátyol borította, csak a peremén hagyva meg egy kis ezüst ívet. Aztán jobbra húzódott le éjszakai vándorunkról a sötét árnyék s éjfél tájt megint makulátlan fehérségben ragyogtatta bágyadt sugarait. A szép látványosságot nálunk is sokan megnézték.

— **Uj állatorvosi járások.** A *nagycsalomiai* és *bái* járásban két megyei állatorvosi állás lett rendszeresítve. Javadalom 600 frt fizetés, 200 frt utiátalány. A pályázati kérvények megyénk főispánjához e hó 15-ig küldendők be. A két állás kinevezés útján lesz betöltve.

— **Minta magániskola** című multkori közleményünkben a tanító valódi neve *Horn* Lipót sajtóhibából *Stern*-nek lett szedve, a mit most helyreigazítottunk.

**Nyilt-tér.**

(E rovat közleményeiért nem felel a szerk.)

**Köszönő nyilatkozat.**

Alulírott bajtai lakosok ezennel hálás szívvel köszönetet szavazunk a **trieszti általános biztosító társaságnak** (Assicurazione Generali) mint a mely társulat ipolysági főügynökségénél; *tekintetes Winter Sándor és fiai uraknál* valánk biztosítva, folyó hó 23-án szenvedett tűzkárunk — minden más társulatot megelőzve — már e hó 28-án bevégezett legméltányosabb rendezéseért, miért is e társulatot polgártársainknak legmelegebben ajánhatuk.

Kelt Bajta, 1898. június 28.

- |                            |                      |
|----------------------------|----------------------|
| <b>Baka Máté</b>           | <b>Zsitna Antal</b>  |
| <b>Bodor Antal</b>         | <b>Ribni Ernő</b>    |
| <b>Jakab István</b>        | <b>Simon András</b>  |
| <b>Benke Péter</b>         | <b>Kovács Sándor</b> |
| <b>Kovács Anna</b>         | <b>Kovács Pál</b>    |
| <b>Vilmajer János</b>      | <b>Kovács Lajos</b>  |
| <b>Kovács Gáspár</b>       | <b>Kovács Károly</b> |
| <b>Hegedüs József bíró</b> | <b>Boda István</b>   |

21,421. I. 1898. szám.

**Hirdetmény.**

A nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszterium f. évi május 30-án 22,744. sz. a kelt rendelete értelmében. — közhírré tétetik, miszerint a kir. adóhivataloknál a be- és kifizetések teljesítésének ideje délelőtt 9—12-ig, — délután pedig 2-től 5-ig állapított meg!

Ezen időn kívül be- és kifizetések nem teljesíthetők.

Léván, 1898. évi június 25-én.

M. kir. Pénzügyigazgatóság.

**Teljesen ártalmatlan.**

Antiseptikus és higienikus

**Hölgy-óvszer.**

Teljes biztos hatással, használatban kíméletes és nem kellene többé semmilyen gyöngédtelen és ártalmas gumi vagy spongya-cikkek.

1 doboz (12 drb.) 1 frt 50 kr. pontos használati utasítással 1 frt 75 kr. előleges beküldése után bérmentve.

Kapható a feltalálónál  
László József gyógyszerésznél  
Maros-Ujvár. (Erdély.)

Budapesti főraktár: Török József gyógyszerész, Kerpel, Fehérsas gyógyszerár Lipót-körút 28. sz. Bárhova diszkrét szétküldés.  
(Telefon 3617.) 1 — 30

Célszerű és kíméletes.

**VIGYÁZZ!**

Legjobb alkalom kínálkozik olcsó és jó bevásárlásra a Neuspiller féle divatárú üzletben (az árvaszéki hivattal szemben) hol az összes bolti árucikkek — elköltözés miatt — 30—40 %-kal leszállított árban szerezhethők be, m. p. a következő áruk: Női, férfi és gyermekkalapok, női, férfi és gyermekcipők, harisnyák, női és férfi fehérneműek, szallag, csipke, fáttyolok, keztyűk, fűzők, ablakfüggönyök, paplanok, futószőnyegek és eredeti karika hajóval ellátott Singer-féle varrógépek. 2 — 3

Mindenből a legszebb választék.

30. 1898. tkv. szám.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A vámos-mikolai kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatónak Péter István helembai lakos végrehajtást szenvedő elleni 7 frt 65 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a vámos-mikolai kir. járásbíróóság területén lévő Helemba község határában fekvő, a helembai 421 sztkvben felerészben Péter István, másik felerészben Péter Pál és Péter Márton tulajdonául bejegyzett I. 1. sor 20 hr. 22 összeírási számú egész ház udvar és kertre — az 1881. LX. t.-c. 156 §-ának d) pontja értelmében — úgy az I. 2 sor 1780 hrsz. „öreg házhelyek“ nevű dűlőbeli szántóföldből, valamint az I.

6. 7. sorsz. a. bejegyzett közöslegelő — és erbőbeli illetőségéből Péter István végrehajtást szenvedett illető felerészre 786 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte. és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi július hó 23-ik napján d. e. 10 órakor Helembán a községi bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 79 frtot, készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Vámos-Mikolán, 1898. évi március hó 7 napján. A v.-mikolai kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság.

Markovich  
kir. jbiró.

A járgány gőzcseplő stb.-vel bíró t. c. gazdaközönségnek tudomására hozom, miszerint az 1893 évi XXVIII. tc. 1. §-i pontja, továbbá a 7318/94. B. M. és 1543/VI. 94. K. M. rendeletekben előírt és beszerzendő

**orvosi kötöző-szerek**

csinosan kiállított faladikában franko szállítással 5 frt 50 krért kaphatók.

Dr. Sztankay Aba  
vegyészeti laboratóriuma  
Bát.

**Hirdetés.**

Egy éltés özvegy uriaszony, ki a háztartás összes ágaiban jártas, ajánlkozik szerény feltételek mellett, mint házvezető. Cim a kiadóhivatalban.

3—10

**CLAYTON & SHUTTLEWORTH** mezőgazdasági gépgyárosok  
BUDAPEST, Váci-körút 63. sz.  
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:



Locomobil és gőzcseplőgép-készletek  
2 1/2 egész 12 lóerőig, szalma-kaszáló-  
gépek, here-cseplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és arató-  
gépek, szénagyűjtők.

legjobb sorvetőgépek, boronák, szecskavágók, répvágók, kukorica-  
morzsolók, darálók, őrlő-malmok, egye-  
temes aczélekék, két- és háromvasú-  
ékék és min-  
den egyéb  
gazdasági  
gépek.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH LINCOLN  
BUDAPEST, BÉCS, PRÁGA, LEMBERG, BUKAREST, GRAJOVA.

"COLUMBIA-DRILL"  
A világ legnagyobb  
LOCOMOBIL- ÉS GŐZCSEPLŐGÉP-GYÁRA.

Részletes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

**SZIVATTYUKAT TŰZFECSKENDŐKET**  
házi, ipari mezőgazdasági és városi, községi, gazdasági és  
egyéb nyilvános célokra kész, járgány és erőhajtásra 22—40 gyári tűzoltóságoknak

**harangokat és harangállványokat**  
templomok, iskolák stb. részére.

Büzmentesen működő pócegödör tisztító készülékeket, utcai öntöző-kocsikat, sárkaparókat készit és ajánl a

**BUDAPESTI SZIVATTYU és GÉPGYÁR**  
RÉSZV.-TÁRSASÁG (ezelőtt WALSER FERENC)  
BUDAPEST, VI., KÜLSŐ VÁCIUT 45.

Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve.